Ministerul Educatiei si Cercetirii — Serviciul National de Evaluare si Examinare

EXAMENUL DE BACALAUREAT - 2007
Proba scrisi la MATEMATICA
PROBA D
Varianta ....081

Profilul: Filiera Teoretici: sp.: matematici-informatici, Filiera Vocationali, profil Militar, Specializarea: specializarea matematici-informatici
¢ Toate subiectele sunt obligatorii. Se acorda 10 puncte din oficiu. Timpul efectiv de lucru este de 3 ore.
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La toate subiectele se cer rezolviri cu solutii complete
SUBIECTUL I (20p )
In sistemul cartezian xOy se considerd punctele 0(0,0), A(1,2), B(l,a), cu acR.
a) Sa se determine lungimea segmentului (OA).
a) Sa se determine ecuatia mediatoarei segmentului (OA).
¢) Sase determine ae R pentru care OA=0B.

d) Sa se determine ecuatia cercului de centru O sirazd OA.
- . .2 .3 4 .5 .6 .7
e) Sa se calculeze produsul de numere complexe i-i”-i”-i i i -i'.

f) Si se calculeze produsul scalar al vectorilor i =27 —5-j si w=5-1 +2-.

SUBIECTUL II ( 30p )
1.

a) Sa se determine probabilitatea ca alegind ne {0, 1,2,3,4,5 } siavem 2" <n?.

b) Sa se determine trei numere reale in progresie aritmetica crescatoare, stiind ca suma lor
este 9, iar produsul lor este 15.

¢) Saserezolve ecuatia log, x=2, xe (0,00).

d) Sa se rezolve Tn multimea [O, o) ecuatia Jx+2=x.

e) Si se determine valoarea minimi a functiei f:R =R, f(x)=x>—-6x+5.

2. Se considera functia f:R — (—g, g] , f(x)=arctg x.

a) Sisecalculeze f’(x), pentru xeR.
b) Sa se demonstreze ca functia f este strict monotond pe R.

¢) Sa se determine ecuatiile asimptotelor orizontale ale graficului functiei f .

o . arctg x
d) Sa se calculeze 1111% £ .
xX— x

1
e) Sa se calculeze jf(x)dx.
-1
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SUBIECTUL III ( 20p )

1 2 3 4
Se considera grupul S, al permutarilor cu 4 elemente si permutdrile G=[ J,

213 4
1 2 3 4) . 1 2 3 4
T= si e= )
1 32 4 1 2 3 4
a) Sise verificecd o’ =77 =e.
b) Sisearateci o '=0 si 77 =7.
¢) Si se gdsescd o permutare a€ S, pentrucare a ' #a.
d) Sase verificeca 6-T#1-0C .

e) Sa se determine numarul de elemente ale multimii S, .

1 2 3 4

| 2 ] este un element de ordinul 4 in grupul S, .

f) Sa se arate ca permutarea (

g) Sa se arate cd orice submultime H alui S, care are cel putin 13 elemente, contine doua
permutdri u §i v cu proprietatea u-v #v-u.
SUBIECTUL IV (20p)

Se considera functiile f : 0,E —-R, f, (x): smnx’ Vxe 0,E s
2 sinx 2

3
£,(0)=n, Vne N* siintegralele 1, zjfn(x)dx, Vne N".
0
sinnx

a) Sa se calculeze lim——, ne N".
=0 §inx

o o . . . T *
b) Sa se arate cd functia f, este continud pe intervalul [0, 5}, Vne N".

¢) Sa se calculeze integralele I, si I, .

a+b

e A . . . a—b - .
d) Utilizdnd formula sina —sinb = 2 sin cos , Ya,be R, sase arate ca

I -1, =2 s N 23
n—1 2

e) Sasearateca I, , =—, Vne N".

| a

[

f) Sa se arate ca Izn:21——+l—l+...+(—1)"+] ! , Vne N".
3 5 7 2n—1

&N

1 1 1 TR
g) Sisearatecd lim{1-—+———+..+(-1)" =
n—eo 3 5 7 2n—1
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Subiectul I:
a) x/g.b) 2x+4y—-5=0.c) a=12.4d) x2+y2 =5.e)1.1)0..
Subiectul II:

. 5 .1 . . y .
1. a) Probabilitatea ceruta este egala cu 5 .b) Fie a < b < ¢ cele trei numere in progresie

aritmetica, deci 2b =a+c si, folosind a+b+c =9, obtinem
b=3,a=1c=5.c) x=4’=16. d) x=2. ¢) min f (x) = —43 =—4.
xe a

2.a) f'(x)= e b) f'(x)>0,Vxe R = f este strict crescatoare pe R.
+x

c) lirp arctgx = i% =>y= i% asimptote orizontale. d) 1. e) .[_11 f(x)dx=0.

X—>Xoo

Subiectul III:
a) Se verifica prin calcul.

b)o’=e=0-0=¢e=0=0"sianalogr=7".

1 2 3 4
c¢) De exemplu a = .
2 31 4

1 2 3 4)Y(1 2 3 4 1 2 3 4
do-t= . =
21 3 4/(1 3 2 4 2 3 1 4
1 2 3 4Y(1 2 3 4 1 2 3 4 )
T-0= . = .Decio-t#7-0.
1 3 2 4/{(2 1 3 4 31 2 4

e) S,are 4!= 24 elemente.

1 2 3
f) Se aratd prin calcul ca, pentru o, = [4 |

g) Presupunem ca exista o multime A care contine cel putin 13 permutdri cu proprietatea
cd oricare 2 comuta. Se arata atunci ca orice element din S, este un produs de 2

4 4
,avem O, =e.
3 1

elemente din multimea A. Rezulta atunci ca orice 2 elemente din S, comutd ceea
ce contrazice d). Deci presupunerea este falsa si problema este rezolvata.

Subiectul IV:

sin nx
‘n

. sinnx .
a) lim =lim—X

#
X - =n,Vne N .
-0 §in x x>0  SIn X

X

. .. T . . . ..
b) f, este evident continud pe (O, E} si cum llrgl f,(x)=n= f(0)eaestecontinuasiin x =0
Pt

o) I, = Efl(x)dx:%.lz = [2 f.(dx =[? SIN2x o 2 cos xdx =2sin x| =2.

S x
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& 1,1, =1 = [ f,(0dx=[> £, ,()dx =1, = [* £,(0) = £, ()dx =
2(n—1x

 sinnx —sin(n —2)x = 2sin xcos B
:IZ dx: 2 dx=2.[02 COS(ﬂ—l)xdx:Z

0 sin x 0 sin x

n—1

2 in-DE . VneN.n=3.
n—1 2

A . L. " . .
e) Aplicand d), obtinem /1, ,, -1, , =—sinnx =0,Vne N ,deci 1, ,,=1,, ,,Vne N,
n

deunde /1, , =1, :%.

: : 2. 2
f) Folosind d), obtinem 1,, —1,, , = ——sin(2n — 1)£ =- COSNT,
2n—1 2 2n—1

decil, =1,,, —Lcosnﬂ', deunde I, =1, —%cosZﬂ= 2(1—%).

Notdm P(n):1,, =2(1—l+l—l+...+(—1)" : j,Vne N°.

3 5 7 2n—1
P(1) este adevirati si consideram P(k) adevarata, Vk € N*. Atunci

. 4 1 5 1
sin(2k+1)—=2{1——+...+(-D" -
( )2 ( 3 D 2k —1

2 T
1 =1, + + sinfkmr +—) =
) S | j 2k +1 ( 2)

=2 1—l +..+ (D -;+ (-D* 1 ,deci P(k+1) adevarata si, conform
3 2k —1 2k +1

principiului inductiei, P(n) adevirati Vne N .

1 1 1 1 1
Din punctual f) rezultd 1——+—=——+...+ (=1)"" ==, .
g) Din punctual f) Sre o et () =
Aratam ca
O
lim/,, =—.Avem [, -1, , =Ism 2nx 'sm(2n Dx dx =
n—se 0 sin x

3 5 ~ 5 RN
= j 2 2 dx = I ! coS (4n—-1) dx = 2 j ! (sin (4n Dj dx
0 0 0

. X X X 2 4n -1 X 2
2sin —Ccos — CcOS — COS —
2 2 2
7 sinx
2 4n—1 1% n 4n—1
=4 N \/Esin( n8 )”+EJ‘ 2x sin( " )dx — 0 deoarece functia h(x) =
n= OCOSZE

. V4
este marginita pe {O, E}

Descarcat de pe site-ul ebacalaureat.ro

sin(n —1)x

.X
sin —
2

X
cos? =
2
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2



